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RINGKASAN

Peran teknologi telah membawa pengaruh yang besar terhadap kehidupan manusia dan membuat hampir segala aktivitas manusia menjadi lebih mudah dan sederhana. Hingga kini teknologi telah banyak menjawab kebutuhan dan permasalahan manusia dalam berbagai situasi dan kondisi. Seiring hadirnya teknologi dalam kehidupan manusia, maka muncul pula harapan agar teknologi baru dapat terus tercipta. Pengembangan teknologi diharapkan dapat memenuhi keinginan manusia agar berbagai aktivitas dari berbagai bidang dapat dilakukan dengan mudah, salah satunya kemudahan dalam melakukan kegiatan sehari-hari di rumah. Ide atau gagasan yang terpikir mengenai teknologi yang mempermudah dan membantu kegiatan di rumah yaitu sistem cerdas yang mampu memberikan notifikasi bahwa sepatu yang dijemur sudah kering, sehingga pemilik sepatu dapat melakukan pekerjaan atau kegiatan di rumah dengan tenang tanpa merasa khawatir akan lupa mengangkat sepatu tersebut. Selain dapat diterapkan pada sepatu, sistem tersebut dapat pula diterapkan pada pakaian. Tujuan penyampaian gagasan ini adalah sebagai salah satu upaya mengurangi risiko basahnya sepatu yang tengah dijemur akibat hujan yang terjadi tiba-tiba terutama pada saat musim hujan, dan dengan menerapkan sistem cerdas ini akan memberikan keuntungan dalam hal efisiensi waktu karena tidak perlu menjemur ulang sepatu. Terkait metoda penulisan yang digunakan, dalam artikel ini penyampaian gagasan dijelaskan secara deskriptif.
[bookmark: _GoBack]	Sistem cerdas ini nantinya akan menggunakan Arduino UNO R3 sebagai pusat pengolahan data. Prinsip kerja sistem cerdas atau alat ini yaitu sensor kelembaban akan mendeteksi kelembaban sepatu yang tengah dijemur, kemudian akan mengirimkan hasil pembacaan sensor ke Arduino setiap saat, apabila sensor mendeteksi bahwa kelembaban telah berkurang hingga mencapai tingkatan yang diinginkan, maka sensor akan memberikan nilai hasil pembacaan ke Arduino dan Arduino kemudian memberikan sinyal untuk menghidupkan buzzer sehingga dapat memberikan notifikasi kepada pemilik sepatu dalam bentuk suara. Berdasarkan penyampaian gagasan mengenai sistem cerdas ini, dapat disimpulkan bahwa sistem ini dapat semakin mempermudah dan membantu individu dalam melakukan pekerjaan atau kegiatan di rumah dengan tenang tanpa merasa khawatir lupa mengangkat sepatu yang dijemur, sehingga pada akhirnya akan memberikan keuntungan bagi pemilik sepatu dalam hal efisiensi waktu karena tidak perlu menjemur ulang sepatu. Selain diterapkan untuk penggunaan di rumah, sistem ini dapat pula diterapkan pada industri tekstil, misalnya industri batik. Pada industri tekstil seperti batik tentunya ada proses penjemuran kain, dengan menerapkan sistem cerdas ini akan membuat proses pembuatan kain menjadi lebih efisien karena begitu kain kering langsung ada notifikasi berupa suara yang menandakan kain sudah dapat diangkat dari tempat penjemuran.
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1. PENDAHULUAN
Kemudahan dalam banyak hal yang dirasakan saat ini salah satunya dapat terwujud berkat kemajuan teknologi yang berkembang pesat setiap waktunya. Kemajuan teknologi terus berkembang seiring menjawab harapan dan keinginan manusia akan kemudahan dalam melakukan berbagai hal. Tak heran kemudahan dan kepraktisan selalu menjadi alasan utama teknologi dikembangkan. Kemajuan teknologi memang telah mengubah cara hidup manusia menjadi lebih sederhana dan mudah dengan selalu menghadirkan inovasi-inovasi baru berupa perwujudan dari khayalan manusia yang dibuat nyata. Pemanfaatan teknologi itu sendiri kini telah merambah hampir ke seluruh sektor kehidupan manusia, mulai dari hal yang sederhana hingga hal yang terdengar konyol sekali pun dapat diwujudkan dengan bantuan teknologi. Beberapa pemanfaatan teknologi tersebut kini telah diterapkan pada berbagai bidang seperti, pendidikan, kesehatan, industri, politik, pertahanan dan keamanan negara, hiburan, gaya hidup serta kehidupan sehari-hari. Pemanfaatan teknologi untuk gaya hidup dan kehidupan sehari-hari nampaknya telah menjadi tren masyarakat beberapa tahun belakangan ini, seperti penggunaan gadget yang tak terpisahkan dari keseharian manusia. 
Kebutuhan gadget maupun perangkat elektronik lain pada era ini bukan lagi menjadi kebutuhan yang dapat dipenuhi setelah kebutuhan utama terpenuhi, tetapi menjadi kebutuhan yang malah dipenuhi lebih dulu untuk mendukung produktivitas manusia dalam pekerjaan maupun keperluan sehari-hari, atau bahkan untuk sekadar menunjukan eksistensi diri kepada manusia lain. Misalnya saja, ibu rumah tangga menjadi terbantukan karena adanya mesin cuci yang mengurangi beban pekerjaan di rumah atau penggunaan smartphone untuk menunjukan eksistensi diri di media sosial. Pemanfaatan perangkat teknologi dalam kehidupan sehari-hari tidak hanya terbatas pada hal-hal tersebut tetapi dapat lebih luas lagi, karena teknologi hadir untuk menjawab kebutuhan dan permasalahan-permasalahan manusia.
Berbicara mengenai kebutuhan dan permasalahan manusia, hingga saat ini peran teknologi telah banyak menjawab kebutuhan dan permasalahan manusia dalam berbagai situasi dan kondisi. Kebutuhan atau permasalahan yang dihadapi manusia terkadang dipengaruhi berbagai hal yang menyebabkan kebutuhan atau permasalahannya beragam pula. 

2. GAGASAN
Permasalahan yang mendasari gagasan yang ingin disampaikan ini berasal dari permasalahan kehidupan sehari-hari yaitu bagaimana mengetahui kadar kekeringan sepatu. Terkadang pada saat menjemur sepatu, masalah yang terjadi adalah lupa mengangkatnya lalu cuaca hujan hingga menyebabkan sepatu yang seharusnya sudah kering menjadi basah kembali. Oleh karena itu dibutuhkan teknologi yang dapat memberikan solusi untuk menjawab masalah tersebut. Solusi yang terpikirkan untuk menjawab masalah tersebut yaitu “Sistem Cerdas Pendeteksi Tingkat Kekeringan Sepatu Berbasis Mikrokontroler Arduino UNO R3”. Sistem ini nantinya akan memberi notifikasi berupa bunyi alarm yang menandakan bahwa sepatu yang tengah dijemur sudah kering. Sistem tersebut dapat pula digunakan pada pakaian yang sedang dijemur. Pemberian notifikasi dari sistem sebagai hasil dari pembacaan sensor kelembaban yang ditanamkan pada sistem tersebut guna mengentahui tingkat kekeringan sepatu. Apabila tingkat kekeringan sepatu telah sampai pada tingkatan yang diinginkan, maka alarm akan berbunyi sebagai bentuk notifikasi dari sistem kepada pemiliki sepatu.
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Gambar 1. Blok Diagram Sistem
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Gambar 2. Skema Sistem
Sistem ini nantinya akan menggunakan mikrokontroler Arduino UNO R3 sebagai pusat pengolahan data input dan pemberi sinyal bagi alarm sebagai output. Prinsip kerja alat ini adalah sensor kelembaban akan mendeteksi kelembaban sepatu yang tengah dijemur, kemudian akan mengirimkan informasi hasil pembacaan sensor ke Arduino setiap saat. Ketika sensor kelembaban mendeteksi bahwa nilai kelembaban masih tinggi maka sensor akan mengulang proses pembacaan nilai kelembaban sepatu, apabila sensor mendeteksi bahwa kelembaban telah mencapai tingkatan yang diinginkan, maka sensor akan menginformasikan nilai hasil pembacaan ke Arduino dan Arduino kemudian memberikan signal untuk mengaktifkan buzzer  sebagai notifikasi sehingga dapat memberikan notifikasi kepada pemilik sepatu dalam bentuk suara.
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Gambar 3. Flowchart Sistem 
Secara garis besar prinsip kerja sistem ini dapat digambarkan dalam bentuk blok diagram yang ditampilkan pada Gambar 1. Sedangkan pada Gambar 2, ditunjukkan bagaimana pengaturan pin dan kabel antar setiap komponen dalam sistem, di mana pin  digital 10 digunakan untuk mengirimkan sinyal untuk mengaktifkan buzer sebagai notifikasi bagi pemilik sepatu. Pin analog A0 digunakan untuk menerima hasil pembacaan sensor yang dibutuhkan sebagai masukan bagi Arduino yang kemudian diteruskan ke pin digital 10 sebagai saluran output. Selain itu untuk memberikan gambaran mengenai program yang nantinya akan dibuatkan untuk ditanamkan ke dalam Arduino UNO R3, pada Gambar 3 ditunjukkan bagaimana aliran logika program yang digambarkan dalam bentuk flowchart.
Sistem yang ada saat ini berupa sistem cerdas pemberi notifikasi yaitu sistem alarm untuk memonitor level air yang menggunakan pemancar FM. Selain itu, terdapat sistem otomatis pengendali temperatur dan kelembaban pada rumah kaca (greenhouse) serta sistem penyiram tanaman otomatis. Sistem otomatis pengendali temperatur dan kelembaban pada rumah kaca membuat rumah kaca selalu pada temperatur dan kelembaban yang sesuai dengan kebutuhan tanaman. Kemudian yang selanjutnya, terdapat sistem penyiram tanaman otomatis yang memungkinkan penyiraman tanaman secara otomatis yang mengacu pada kelembaban tanah. Kedua sistem tersebut sama-sama menggunakan sensor kelembaban, namun sistem pertama mengacu pada kelembaban udara di dalam rumah kaca sedangkan sistem kedua mengacu pada kelembaban tanah tempat tanaman tumbuh. Sistem yang sudah ada tersebut berbasis mikrokontoler yang menerima hasil pembacaan atau pendeteksian dari sensor kelembaban dan memroses hasil pembacaan tersebut hingga sistem mampu melakukan tindakan yang diinginkan.
Sistem-sistem cerdas yang sudah ada tersebut rasanya masih memiliki kekurangan dari sisi penerapan, yakni sistem-sistem tersebut belum dapat diterapkan untuk penggunaan di rumah sebagai sistem yang mampu meringankan pekerjaan atau kegiatan yang dilakukan di rumah. Sistem-sistem tersebut baru dapat diterapkan untuk kebutuhan penelitian atau analisa dan produksi. Sehingga gagasan sistem cerdas pendeteksi kekeringan sepatu dan pakaian diharapkan dapat menjadi solusi baru untuk membantu aktivitas di rumah.
Antara sistem cerdas yang sudah ada sebelumnya dengan sistem cerdas dari gagasan yang disampaikan terdapat perbedaan yang signifikan, yaitu pada fungsi dan bidang penerapan sistem. Pada sistem yang sudah ada atau solusi sebelumnya, sistem notifikasi berupa alarm memiliki fungsi untuk memonitor level air, sedangkan pada gagasan yang disampaikan ini sistem notifikasi berupa alarm diterapkan untuk mencegah sepatu yang sedang dijemur menjadi basah kembali. Sistem cerdas dari gagasan yang disampaikan ini tentunya dapat digunakan bagi setiap individu guna menjawab permasalahan dalam hal pendeteksian kadar kekeringan sepatu, sehingga risiko lupa mengangkat sepatu pun dapat berkurang. Sistem tersebut tidak hanya dapat diterapkan pada sepatu, namun dapat pula diterapkan pada pakaian. Selain itu, berdasarkan solusi sebelumnya, sistem cerdas lain seperti sistem otomatis pengendali temperatur dan kelembaban pada rumah kaca serta sistem penyiram tanaman otomatis hanya diterapkan pada bidang perkebunan atau cocok tanam untuk tujuan produksi, bukan untuk membantu pekerjaan atau kegiatan yang dilakukan di rumah seperti sistem cerdas dari gagasan yang disampaikan.
Berbicara mengenai penerapan gagasan sistem di lapangan, tentunya diperlukan bantuan dari berbagai pihak agar nantinya sistem cerdas dari gagasan yang disampaikan dapat terwujud sesuai harapan. Pihak-pihak yang diharapkan dapat memberikan peran atau kontribusinya antara lain, produsen sepatu, distributor sepatu, dan penjual sepatu. Selain itu, agar gagasan dapat diimplementasikan sehingga tujuan yang  diharapkan dapat tercapai, maka diperlukan langkah-langkah strategis yang perlu dilakukan, antara lain:
· membuat purwarupa (prototype) sistem untuk ditunjukkan kepada produsen sepatu dan penjual sepatu.
· menjelaskan cara kerja sistem cerdas tersebut kepada produsen dan penjual sepatu;
· melakukan koordinasi dengan pihak produsen dan penjual sepatu terkait pendistribusian sistem cerdas; dan
· melakukan pengujian sistem, jika masih terdapat kekurangan pada sistem maka akan dilakukan penyempurnaan.

3. KESIMPULAN
Berdasarkan gagasan yang disampaikan, dapat disimpulkan bahwa sistem ini dapat semakin mempermudah dan membantu individu dalam melakukan pekerjaan atau kegiatan di rumah dengan tenang tanpa merasa khawatir lupa mengangkat sepatu yang dijemur, sehingga pada akhirnya akan memberikan keuntungan bagi pemilik sepatu dalam hal efisiensi waktu karena tidak perlu menjemur ulang sepatu. Dengan demikian artinya sistem cerdas ini membantu manusia dalam mengurangi kesalahan kecil yang menyebabkan suatu kerugian seperti terbuangnya waktu. Lupa mengangkat sepatu adalah suatu perkara yang dianggap kecil, tapi mempunyai dampak yang kurang menguntungkan bagi pemilik sepatu tersebut.
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lembaga atau sumber dana lain.

Bilamana di kemudian hari ditemukan ketidaksesuaian dengan pernyataan ini,
maka saya bersedia dituntut dan diproses sesuai dengan ketentuan yang berlaku
dan mengembalikan seluruh biaya penelitian yang sudah diterima ke kas negara.

Demikian pernyataan ini dibuat dengan sesungguhnya dan dengan sebenar-
benarnya

Tangerang Selatan, 28-03-2016
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