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Kapan terakhir kali ke museum? Biasanya museum dikunjungi dalam karya wisata wajib dimana siswa mencatat penjelasan pemandu untuk dibuat karya tulis. AkhirPekan @MuseumNasional bertujuan menumbuhkan minat anak ke museum (Mawaddha, 2017a). Kegiatan ini terdiri dari pertunjukkan teater 15-20 menit terinspirasi artefak, jelajah museum dan aktivitas seperti workshop  Sejak 2013-2016, program ini menarik 13 ribu pengunjung (Mawaddha, 2017b).

Schiffman dan Kanuk (2010) menjelaskan hal tersebut sebagai socialization of family member. Proses ini mencakup upaya orang tua membekali anak dengan nilai dasar dan pola perilaku yang konsisten dengan budaya. Hal ini dikenal sebagai consumer socialization, yaitu proses dimana anak mendapatkan keterampilan, pengetahuan, sikap dan pengalaman agar dapat berfungsi sebagai konsumen. Solomon, Dann, Dann dan Russell-Bennett (2007) menjelaskan bahwa ibulah yang seringkali membuat keputusan penting dalam pola konsumsi keluarga, termasuk aktivitas di waktu luang. 

Soerjoatmodjo dan Kaihatu (2017) mengkonfirmasi hal tersebut, dimana ibu berperan mengikutsertakan keluarga mengikuti kegiatan AkhirPekan@MuseumNasional. Soerjoatmodjo dan Kaihatu (2016) menemukan bahwa aspirasi keluarga adalah anak perlu memahami akar sejarah, membangun rasa bangga sebagai bangsa dan mengembangkan apresiasi budaya. Dengan memahami konsumen, museum dapat menggunakan pendekatan kreatif sehingga dapat berperan sebagai akseletor budaya dan menciptakan pelibatan publik dengan warisan budaya (Soerjoatmodjo, 2015).
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